

八福康企业:一腔乡情寄田园

●记者 傅辉 通讯员 蔡娟 郑梦溪

近年来,大畈镇围绕“山水富民、旅游兴镇、绿色发展”的发展思路,鼓励本地致富能人、技术能手参与枇杷种植,引导返乡创业人员投资枇杷深加工产业园,湖北八福康企业就是其中之一,2019年、2020年收购枇杷4000吨,仅2019年就带动种植户168户,带动就业人口66人,每户平均增收4000元。

■湖北八福康企业的亮点

说到湖北八福康企业,就需要先了解余国义,他1969年出生,通山大畈农村人,起初在咸宁地区代理格力家电,后到广东深圳做电商,通过自己的不懈努力和打拼,积累了一定的人脉、资源、资本和资金,成立了广东八福康投资有限公司。

2012年响应家乡政府召唤,余国义回到家乡在通山工业园经济开发区购买80亩地盖厂房,自己掏钱“三通一平”,完善基建配套设施。2013年6月成立通山县皇居家私有限公司,生产销售实木家具,企业获得“省级重点龙头企业”称号。

余国义了解到家乡政府大力推进乡村振兴战略,于2017年7月,由广东八福康投资有限公司投资成立湖北八福康企业,开始涉足农业。湖北八福康企业旗下四家企业先后“应运而生”:2017年6月,成立八福康电子商务湖北有限公司,主要和源头厂家合

作经营大健康食品,酱酒、五常大米、普洱茶、化妆品等;2018年10月,成立通山县八福康枇杷专业合作社,通过与农户土地流转、合作经营后,不仅使农户有了土地租金收益,同时极大地提高了农户的种植积极性。合作社在经营过程中,全部吸纳当地富余劳动力,大幅度地增加了务工收益;2019年5月,成立湖北八福康食品有限公司,将收购的枇杷加工成枇杷膏72000瓶,枇杷花茶和枇杷陈皮茶50000盒,产值1260万元,企业荣获“咸宁市农业产业化重点龙头企业”称号;2019年9月,成立湖北八福康文化旅游开发有限公司,开始着手打造八福康康养田园综合体。

■八福康康养田园综合体的看点

余国义告诉记者,湖北八福康企业依托隐水洞、富水湖、龙隐山知名景点,以大畈枇杷小镇产业为支撑;以生态农业、旅游开发为宗旨;以电子商务为突破,重点打造采摘观光园、户外拓展中心、森林体验、生态农庄、游客体验中心、农产品深加工等板块;将农业种植、生态养殖、休闲康养、观光度假三产有机融为一体,有效促进乡村振兴战略目标的实现。

八福康康养田园综合体位于湖北省通山县大畈镇鸡口山村、大坑村。项目总投资5.6亿元,项目总占地面积约8000亩,建设周期为三年。目前一期5000亩枇杷采摘观光园、产品深加



工生产线已建设完成;二期建设500亩户外拓展中心、500亩森林体验、50亩生态农庄正在规划实施;三期游客体验中心、1000亩中药材种植基地、健康养生设施于明年建设实施。

八福康康养田园综合体是一个集度假区、康复区、休闲区、养殖区、种植区和加工区为一体的大型田园综合体。余国义介绍,度假区建有度假别墅、水上乐园;康复区针对亚健康人群,打造康复中心;休闲区有户外拓展项目、建有游泳池、酒吧、KTV,让游客放松;养殖区分为养生垂钓区和放养圈,养殖各类禽畜动物;种植区里有种植园,园区主要规划作物以绿色无公害果蔬为主,建设集观光、采摘作物、餐饮于一体现代化种植园。还有苗圃,供客人欣赏,有花草种植爱好的客人也可以参与到花草的培育中。还有

自助农场,游客可以在此休闲、娱乐、运动;加工区,汇集了山茶、竹笋、蜂蜜、蔬菜、枇杷膏、枇杷花茶、枇杷饮料、各类果酱等食品,让游客参与各项加工流程,买得放心,吃得安心,并体验其中的乐趣。

余国义介绍,项目将产业振兴和美丽乡村建设融为一体,在建设及运营期间优先聘用贫困家庭劳动力,将带动480人脱贫。项目建成后,年接待游客将达15万人次,产业收入可达3.6亿元。

大畈镇党委书记程刚表示,大畈镇将继续加大枇杷种植规模,提升枇杷品质,让百姓就业不离家,致富不出门。出台优惠政策,引进更多企业家将枇杷进行全方位精深加工,打造更多枇杷衍生产品,丰富居民健康、食用需求。

果匠小镇:一片匠心在玉壶

●记者 傅辉 通讯员 宋礼勇 焦阳

“果匠小镇既是采摘园,也是风景区。体验采摘乐趣的同时,还能慢慢欣赏园内的美景。”来自武汉的游客们纷纷点赞。这也正契合果匠小镇董事陈国庆取名“果匠小镇”的愿景:一是要用匠心种出优质水果;二是要以工匠精神打造一个旅游、文体、健康养生项目相结合的综合园区。

■一片匠心富百姓

先后投资5000多万元的果匠小镇是由湖北富民生态园创立的项目。项目2016年启动建设以来,全体股东始终以农民增收为己任,始终保障农民的收益。公司通过创建“4+”联营模式(村委会+公司+基地+农户),全力推进精准扶贫,帮扶特困户20户,连续3年,每年6万元,带动贫困户90户。同时,此项目的实施改造了荒山荒地,改善了当地农村的人居生态环境,真正做到“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”。

项目实施初期,农民既有土地租金保障,又有务工收入。富民生态园负责人董瑞云告诉记者,每逢高峰期,基地每天用工需求数百人。正常年份,项目地农民务工年收入约为120—160万元。项目进入成熟期后,农民在获得务工收入的同时,还可从公司获得净利润10%至15%的分红。30年期满后,所有固定资产的15%属于村级固有资产。此项目建设既保证了农民的合理收益,同时又兼顾发展壮大了村级集体

经济,促进村级公共设施建设。

董瑞云说,果匠小镇同时还是一个农民培训学校,周边的农民通过在农业生态园里参加劳动、培训,熟练运用互联网思维,变为拥有一技之长的工匠。

大路乡党委副书记、乡长金辉介绍,企业从建基地到建果匠小镇,水果品种,选择当前最高端的,种植技术,采用目前最环保的,建设标准,紧盯与国家政策最贴近的特色小镇。这里,可以看到高起点、高定位、高质量的发展思路,精品化、规模化、产业化的发展战略。

2017年4月和2019年4月,果匠小镇两次被省农业厅和省旅游委列为“湖北省休闲农业示范点”。2019年9月,果匠小镇被咸宁市科技局评选为市级“星创天地”。2019年11月,公司被湖北省扶贫办认定为“湖北省扶贫龙头企业”。

■工匠精神兴产业

富民生态园负责人董瑞云介绍:“我们主产的蓝莓、草莓可即摘即吃,无农药、无化肥、无甜蜜素,远离城市污染,纯天然有机种植,正常年份采摘收入有500多万元。”

以草莓种植为例,他们严格遵守国家关于绿色食品生产的操作规程,人工除草,蜜蜂授粉,使用有机肥料,经农业部食品质量监督检验测试武汉中心检测,他们送检的水果农药残留指标11项全部合格。种植的草莓被评为2017年度“湖北十大名优农产品”第一名,同时取得全国第七名的好成绩。

走进果匠小镇,满目苍翠,果园依山就势,道路四通八达,木屋简朴精



致,既保留了自然的风貌,又体现了人工的细腻。

小镇分为景观花卉苗木观赏区、名优水果采摘生活体验区、农业科技推广区、七彩童话主题体验区、综合农业服务区。

果匠小镇董事长黄树民介绍,他们依靠3000亩有机果品种植基地,保护当地原生态环境,通过环境治理工程,创建优质的采摘园和旅游景点,将互联网、创客与乡村旅游进行对接,同时将生态农业和精准扶贫进行无缝对接,让农民变股民、变产业工人。最终实现经济效益、社会效益和生态效益的统一。

截至目前,已建设完成了生态景观大门、长廊、四季花海、活动广场、公厕、绿化景观道、连栋温室大棚和沟渠整治;接待中心和生态农庄、茶花园栈道、亲子乐园也正在积极地建设中。黄树民告诉记者,项目二期正在进行当中,还有项目三期,他欢迎更多想投

身农业项目的企业家前来考察,聚力打造果匠小镇。

“我们依托果匠小镇的辐射带动,抢抓美丽乡村示范村建设的契机,我们的村庄越变越美,农业成为有奔头的产业,农民成为体面的职业,农村成为安居乐业的美丽家园。”新桥冯村负责人余良海说。

“产业振兴是乡村振兴的物质基础。只有产业兴旺,才能推动乡村生活富裕。”大路乡党委书记焦德胜说,大路乡将进一步做好产业提升文章,依托优势资源,深挖地方潜力,让农村资源要素活起来,为乡村振兴提供有力支撑。

果匠小镇,承载着新桥冯村人、大路乡的梦想。

